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CopepxaHue
24
0 Ilongarue oneparopa
0 CocTaBHBIE ONIEPATOPHI
0 Oneparopsl BETBICHUSA
0 Onieparopsl UKJIA

o Oneparop 0€3yCI0BHOrO Nepexoa

S3biku porpammupoBanuss  © ML LpimGniep



OnepaTopsl

e

o Oneparopbl — KOHCTPYKIMHA SI3bIKA IIPOTPAMMHUPOBAHUS IS
YIIPABJICHUS BbIYUCICHUSIMH.

o Oneparopsl JOJDKHBI 00€CIICUHBATh:
O IIpUCBaNBaHHC
0 BCTBJICHHC
O OBTOPEHUE
0 O€3yCIIOBHBIN ITEPEXO]T

1 Kakoe KoJim4ecTBO ONEepaTopoB JOIKHO OBITH B SI3BIKE
POrPaMMHUPOBAHUSA?

0 He MHOro — nHaue ot nporpaMMucTa Tpeoyercs 0oJiee riy0ooKoe
3HAHHUE SI3bIKA.

o He manio — nHave TpedyeTcst HCIoab30BaHre JOt0, YTO CHHMKAET
YUTA0EIBbHOCTH IIPOrPAMM.
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CocTaBHble onepaTopsl

N

0 Cocmasnoii onepamop (compound statement)
IIO3BOJISCT CO37aBaTh HA0OP ONEPATOPOB,
paccMarpuBaEMbIN KaK OTAEIbHBIW OIEparTop.

o OrcyrcrBoBan B paHHuX Bepcusix FORTRAN.

o Brepssie BBeneH B ALGOL 60.

0 B HEKOTOPEIX sA3bIKaxX B HA4aja0 COCTABHOIO OIeparopa
MOXKHO JTOOaBJIATH OOBSBICHHS JaHHBIX (0710K).

0 CocTaBHOM ONEPATOP MOKET HUCIIOJIL30BATh
"omeparopasie ckoOku" (beginu end, { 1 } u T.0.) uan
MHTETPUPYET YIPABJISIOIINE CTPYKTYPhI 0€3 HHX.
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OnepaTopbl BETBNEHUS
s J]
0 JIByXBapHaHTHOE BETBJICHUE

o0 Kakol BUJ ¥ THUII UMEET BBIPAXKEHUE BETBIICHUSA !

0 MOXHO JIM BBIOpATh OTJICIbHBIN OIIepaTop,
MOCJIEA0BATEIBHOCTh ONIEPATOPOB WIIM COCTABHOM
oreparop?

O Kak onpenenuTs CMbICIT BIOXKEHHBIX OIIEPATOPOB
BCTBJICHUA !
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[1ByxBapnaHTHOE BETBNEHNE

o FORTRAN

o IF (FLAG .NE. 1) GO TO 20
1=1
J=2
20 CONTINUE

o0 ALGOL 60
o if (Flag<>1) then
begin
1:=1,
j:=2;
end;
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BrnioXxeHHble onepaTopbl BETBIEHUS

o q

0 SI3BIK MOKET HE BKJIIOYATh CUHTAKCHYECKUX MHIUKATOPOB,
yKa3bIBAIOIIX Ha COOTBETCTBUE (passl else ppasze then.

o Pascal
If Sum=0then {1}
If Count=0then {2}
Result:=0
else{2}
Result:=1;
o ALGOL
If Sum=0 then begin
If Count=0 then

Result:=0
end
else
Result;=1:
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BrnioXxeHHble onepaTopbl BETBIEHUS

O] HBI)IK MOXXECT BKJIIKOUATHh CIICIHHUAJIBHBIC CJIOBA AJIA 3aMbIKAHUA onepaTopa
BCTBJICHU.
o Ada
if A>B then
Sum:=Sum+A;
Acct:=Acct+1;
else
Sum:=Sum+B:;
Acct:=Acct-1;
end if;
o Ada
If Sum=0 then
iIf Count=0 then
Result:=0
else
Result:=1;
end if;
end if;
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MHorosapmaHTHOE BETBIIEHNE
~oq

0 Onepamop mHozosapuanmuoco eemsanenus (multiple
selection) o6o0maeT onepaTop BETBICHHS ITO3BOJISICT
BEIOpATh JIJIS BRIIIOJIHESHHS OJWH OIIEPATOpP WU IPYIITY
OIIEPATOPOB U3 IIPOU3BOIILHOTO KOJIUUECTBA OIICPATOPOB HIIU
I'PYIII OIICPATOPOB.

o KakoBa hopMaT u TUI BBIpAKEHMS, YIIPABJISIOIIETO BETBICHUEM?

0 MO>XHO 11 BBIOpaTh OTACIBbHBINA ONIEpaTop, NOCIEA0BATEILHOCTD
OIIEPaTOPOB UJIA COCTABHOU OIEpaTOp?

o IIpencrapisier in cOOOM KOHCTPYKIHS OTACIBHYIO
CHUHTAKCUYECKYIO CTPYKTYpPY?

o Kak o0pa0OaTeIBaTh HENIPEACTABICHHBIC 3HAYEHUS YCIOBHBIX
BBIPAKCHUI
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[Tpmepbl

I I —

0 FORTRAN
O IF (A*B-C) 10, 20, 30
10 CC <0
GO TO 40
20 CC =0
GO TO 40
30 CC>0
40
O GO TO (10, 20, 30) A*B-C
10 CC=1
GO TO 40
20 CC =2
GO TO 40
30 CC =3

40
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[Tpmepbl

I I ——
0 ALGOL-W

o case A*B-C of { nemnoe }
begin
Z =24; {=1}
Z.=A+B; {=2}
Z.=0; {=3}
end;

0 Pascal

o case | of
1..3: begin ... end;
6, 8: begin ... end;
else
\é\/ritELn('HeﬂpeﬂBI/IﬂeHHOe 3HaueHue: ', |);
end,
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[Tpmepbl

12 B
n C

o switch (1){
case 1:
case 2:
case 3: ...; break;
case 6:
case 8: ...; break;
default: printf("Henpeasunennoe 3uauenue: %d\n", 1);

}
0 Ada

o if Count<10 then B1:=TRUE:;
elsif Count<100 then B2:=TRUE:
els(;f_]gount<1000 then B3:=TRUE;
end if;

o if Count<10 then B1:=TRUE;
else if Count<100 then B2:=TRUE: end if;
else if Count<1000 then B3:=TRUE:; end if;
end if;
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OnepaTopbl UMKna
SEREE I

0 Oneparops! 1ukJa (Iterative statements) BeIHyK1ar0T
omnepaTop WIM HaOOp OIepaToOpPOB BBITOJIHATHCA OJIUH
WJIA CKOJIBKO YIOJIHO pa3, UK HU pasy.

0 Kak oCyIeCcTBIISIETCS YyIPABICHUE IIMKIOM ?

o B xkakoMm Mecte MUKJIa HAXOAUTCA MCXaHHU3M ynpaBJ'IeHI/I}I?
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[ Tpnmepsl

I I —
o FORTRAN

o DO cuetunk=Ha4 3Hay, KOH_ 3Had, I1ar

END DO

0 ALGOL
o for cnt:=1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 do list[cnt]:=0;
o for cnt:=1, step 1 until 10 do list[cnt]:=0;
o for cnt:=1, cnt+1 while (cnt<=10) do list[cnt]:=0;

o for1:=1,4,13,41
step 2 until 47,
3*1 while i1<1000,
34, 2, -24 do
sum:=sum+i; { 1,4,13,41,43,45,47,147,441,34,2,-24 }
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[Tpmepbl

S
o Ada
o for cueruuk In [reverse] vau..xon loop

end loop;
0 CueTyuk HMUKJIA OO0BABIIAETCI HEABHO KAaK HCJIIOUHNUCIICHHAA
IICPEMCHHAA 1 HC MOXKCT OBITH U3MEHEH B TEJIE IHHUKJIA.

0 C
o for (1=0; I<N; 1++) sum+=list[i];
o for (cnt1=0, cnt2=1.0;

cntl<10 && cnt2<=100.0;
sum=++cntl+cnt2, cnt2*=2.5) {};

0 C++
o for (int1=0, j=0; ...)
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Ilornyeckun ynpaenaemble LUKNbI

N
0 Pascal

o while ycoosue do begin
OIepaTop;
end;

O repeat oneparop until ycnosue;
o C

o while (ycnoswue) { /* Beimonnsiercs, noka !=0 */
OIepaTop;

h
o do {

OIepaTop;
} while (ycmoBue); /* 3aBepiaercs, xorga ==0 */

o while (*dest++=*src++);
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YnpaBneHne BHYTPU LUuKna

S
0 Ada
o loop

i'f'ycnome then exit end if;
end loop;

o loop

exit when ycioBue;
end loop;

o C
o for (i=0; I<N; i++)
If (a[i]l==X) break;
o for (i=0; i<N; i++) {
If (a[i]==X) continue;
process(a[l]);
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L|,I/IKJ'IbI HAa 6836 CprKTyp NAaHHDbIX
I
o Perl

o @names=("Ada", "BASIC", "C", "FORTRAN");
foreach $name (@names) {
print $name;

¥
0 C

o for (ptr=root; ptr!=NULL,; process(ptr=ptr->next));
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3aLlluLLEeHHble onepaTopbl
T
o GSP (Xoap)
o If 1=0 -> sum:=sum-+i
[] i>] -> sum:=sum=j
[] 1<) -> sum:=sum-+i
fi
0 Bce OyneBCckue BhIPAKCHUS BRIYHCISIOTCS KaXKIbIM pa3 IpH
NOCTIKEHHH KOHCTPYKIHH. BeITTonHseTcss onepaTop(bl)
MCTUHHOIO BBIPAKEHUS. ECIIM MCTHHHBI HECKOIBKO
BBIPAYKCHHM, ONIEPATOP BHIOMPACTCS CIIyUYalHBIM 00pa30M.

Eciu Bce BbIpa)kKeHHUS JIOKHBI, BOSHUKAET OIIMOKA BPEMEHHU
BBITIOJTHECHUHAL.
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be3ycnoBHbLIN Nepexoa
~o 4

o Onepamop 6e3ycnosrnoeo nepexooa (Goto statement) nepemaeT ymnpaplieHUE B
yKa3aHHOE MECTO IMPOTPaMMBI.

o Omneparop GOtO — camblii MOIITHBIN OIIEPATOP YIIPABJIEHUS, BCE APYTHE
YIPABJIAIOIUE CTPYKTYPBI MOXXHO IMMOCTPOUTh HA OCHOBE JOt0 U omeparopa
BETBJICHUS.

0 BeCKOHTpoIBbHOE NCTOIB30BaHKE JOIO MOXKET CYIIECTBEHHO CHU3UTh YNTAEMOCTh
nmporpaMmmsl (Imporpamma-'crmareTTu").

o Juckyccnst o Goto (1968-74)

o 9. Jluiikctpa u ap.: "GOt0 NpUMUTHUBEH U 3allyThIBAET IPOrpaMmy’, HyKHO 3alPETUTh
WJIM OTPAHUYUTH UCIIOJIb30BaHUE oneparopa Goto.

o /1. Kayt: "Unorna agdextuBHOCTh onepaTtopa GO0 MOXKET EpeBECUTh €0 Bped s
yuTa0eILHOCTH NporpaMMbl’, onieparop GOtO Heb3s1 UCKITIOYATh U3 A3bIKA.

o Omneparop GOtO B pa3IMYHBIX S3bIKAX:

o Modula-2, Java, Oberon, Component Pascal — Her.
o C, C++, Pascal, BASIC, FORTRAN — ecrtb.

. 2. Knayt 3.B‘.*HI/II7'IKCTa
(p. 1938) (1930-2002)
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Buabl MeTokK
JEZ N
0 ALGOL 60, C

0 MeTKu — ueHTU(UKATOPBI

1 FORTRAN, Pascal

0 MeTku — 11eJipie 0e3 3HaKa

0 Ada

0 MeTku — <<HJACHTU(PHUKATOPHI>>

0 PL/1

0 MeTku — nepeMeHHbIE (MOKHO ITPUCBAaUBaTh 3HAYCHUS U
nepeaaBaTh Kak mapameTphl MOANPOTrpaMm)
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OrpaHn4yeHust nepexoaos
22 4

O

Program Sample;
Label 10;

procedure Outer;
Label 20;

procedure Inner;
Label 30;
begin { Inner }

30: ...

goto 16;
goto 20;
goto 30;

end; { Inner }
b'e'gin { Outer }
20 eees

goto 10;
goto 20;
goto 30;

end; { Outer }
begin { Sample }
10 eees

goto 10;
goto 20;
goto 30;

end. { Sample }

0 Axkmuenas cpynna onepamopoe —
Ha4daBIlIasA, HO HC 3dKOHYHMBIIIAA CBOC
BBIITOJIHCHUC.

0 TUnU4HOE OrpaHUYEHHUE: 1IEIIBIO
oneparopa goto He MOXKET OBITh OIIepaTop
13 HEAKTUBHOHW I'PYIIILI OIIEPATOPOB.
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Teopema o0 CTPYKTYpHOM

nporpaMmMmMpoBaHUn
e
0 Jls 1:000M HECTPYKTYPHOM IPOrpaMMbl CYIIIECTBYET
SKBUBAJICHTHAs €W CTPYKTypHAasA mporpaMmma.

O JIBe mporpaMMbl SKBUBAJICHTHBI, €CJIM JJ1s1 TFOOBIX BXOJIHBIX TAHHBIX
pEe3yabTaThl KX padOTHI COBMAAAIOT (BBIIAIOT OJMHAKOBBIC BBIXOIHBIC
JaHHbBIE, 3aBEPIIAIOTCS 10 OJJHOW M TOM K€ OLIMOKE BpEMEHU
BBIIIOJIHCHUS WJIM 3aBUCAIOT).

O CTpyKTypHas ImporpaMmma COCTOUT TOJBKO U3 CICAYIOIMNX
KOHCTPYKIHUU:
® ciie0BaHUE (ONepaTopbl MPUCBAUBAHUS U BbI30BA MIPOLIEAYPHI);
® BeTBJICHUE (YCIIOBHBIM OIlepaTop);
® [IOBTOpPEHME (ONepaTop MUKJIA).

0 g mro001 (He 00s13aTeIbHO OCMBICIIEHHOM! ) IIpOrpaMMBI ¢
oneparopamu (GO0 cyIecTBYET SKBUBAJICHTHAS € ITporpamma
0e3 oneparopoB (Goto.
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Teopema o0 CTPYKTYpHOM

nporpaMmMmMpoOBaHUN

S1;
If (E1)
S2;
else
goto L1;
while (E2) {
S3;
L1:;
if (E3)
S4:
else
goto L2;

S5;

[E1=TRUE]
7‘{ S2 I

[E1=FALSE]

[E2=FALSE]

[E3=FALSE]

\ 4

}
L2:;
S6;
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Teopema o0 CTPYKTYpHOM

nporpaMMmnMpoBaHnM

S1;
If (E1)
S2;
else
goto L1;
while (E2) {
S3;
L1:;
if (E3)
S4:
else
goto L2;

S5;
}
L2:;
S6;

[E1=FALSE]

El

[E3=FALSE]

[E1=TRUE]

S3bIKK TPOTPpaMMUPOBAHUS
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Teopema o0 CTPYKTYpHOM

nporpamMmmMmnpoBaHUN

S1;

if (E1)
S2;

else

1
1 m 2 [EL=TRUE] (¢!
goto L1: : @ ; gt

while (E2) { [E1=FALSE 4
S3;

: §)
Ll:; 4 §) 5 4
[E3=TRUE] [E2=TRUE]
8

if (E3)
[E2=FALSE]

S4:
else

g_OtO L2; g [E3=FALSE] 9
) S5; S5 e >
L2:; 0
S6; of)
@
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Teopema o0 CTPYKTYpHOM
nporpaMmmMmnpoBaHnUn

S1;
if (E1)
S2;
else
goto L1;
while (E2) {
S3;
L1:;
If (E3)
S4:
else
goto L2,

S5;

}
L2::
S6;

Kk

j

o [E:TRUE]> [E=TRUE] >{ Code =i ]

[E=FALSE] [E=FALSE] _(

> Code:=j ]
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Teopema o0 CTPYKTYpHOM
nporpaMmmMmnpoBaHnUn

%l(él)
|
S2:

else’
oto L1;
while (E2)

Code=1;
while (Code!=0) {
if %Codezzl) {

re |f (Code::Z) {

" Cote=s

rel if gsCode::B) {
Code-

e if (C{ode::4){
} else {
if éCode::9){
Code=0;

SI3bIKK TpOTrpaMMUpPOBaHUS
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CTPYKTYPHOE NporpaMmmmpoBaHue
.24
0 CTpYKTYpPHOE NPOrpaMMHUPOBAHUE HE MOXKET YIYUIINUTh

IJIOXO CTPYKTYPUPOBAHHYIO IIPOTPAMMY.

0 MexaHndeckas 3aMeHa onepatopoB GOtO Ha CTPYKTypHBIE HE
MOKET MOBBICUTH SICHOCTb M YUTAEMOCTb, YIYUIIUTh JIOTUKY
TJI0XO CIPOSCKTHPOBAHHON MPOTPaMMBL.

o CTpyKTypHOE€ IpOrpaMMHUPOBAHUE CIEAYET 0€3YCI0OBHO

IMPUMCHATDb, HO HC HGHOﬁ YXYOIIICHUS ACHOCTH U

HUTACMOCTHU IIPOI'PAMMBI.

0 ITonHbIM O0TKa3, paBHO KaK M O€3yCJI0BHOE MCIOJIb30BaHUE
oneparopoB GOt0 MOXXET MOHU3UTH SICHOCTh, YNTAEMOCTh U
YXYAIIATH JOTHUKY IPOTPAMMBI
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[lonb3a onepartopa GoTo

I I ——

o int matrix[n][m];
Int value;

for (int 1=0; I<n; 1++)
for (int j=0; j<m; j++)
If (matrix[i][j]==value) {
printf("Haiineno %od==matrix[%d][%d])\n", value, 1, J);
goto end_loop;
¥
printf("He naitneno %d!\n",value);
end_loop: ;
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